الرياضيات لمعلم التربية الخاصة		د. خالد المطرب
المحاضرة  العاشرة
مفاهيم اساسية في الهندسة
البناء الهندسي
يتكون البناء الهندسي من:
1-  مسميات أولية : مثل النقطة، المستقيم، المستوى 
2- مسميات معرفة: المثلث، الدائرة،...
3-  مسلمات: جمل يقبل بصحتها دون برهان، مثل: يمر مستقيم واحد فقط في أي نقطتين مختلفتين.
4-  نظريات: عبارات يجب أثبات صحتها، مثل: قطرا المستطيل متساويان
5-  براهين. هي التي نستخدم فيها المسلمات لنثبت النظريات فتكون برهان
وتعتبر الهندسة من الموضوعات الرياضية الواقعية التي يمكن للطفل مشاهدتها والاحساس بها و تخيليها. كما أن العديد من الاشكال الهندسية توجد حول الطفل ويستخدمها بشكل يومي مما يساعد في تقريب هذه المفاهيم له وربطها بواقعه.
مفاهيم اساسية في الهندسة
· النقطة: يمكن تمثيلها من خلال تحديد موقع مدينة على خريطة، أو غرس دبوس على السبورة، أو أثر نقطة قلم عليه. ويرمز لها بأحد الحروف أ، ب، ج. 
·  القطعة المستقيمة: يمكن تمثيلها بمسار مستقيم، يربط بين نقطتين مختلفتين. مثل: أب، تكون إحدى النقطتين هي نقطة البداية للقطعة، والأخرى نقطة نهاية لها،((الشي  المهم الذي يمزيها ان لها نقطه بدايه ونقطة نهايه))
 كما في الشكل: 		أ             	          ب
· الشعاع:  إذا مدت القطعة المستقيم من أحد طرفيها فإنها تسمى شعاعا.والشعاع يبدأ من نقطة بداية ويمر في نقطة ما وليس له نهاية. ((مثال كشاف الليزر له نقطه بدايه الكشاف ولكن ليس لشعاعه نهايه))
كما في الشكل :             ب			    أ
·  المستقيم: إذا مدت قطة المستقيم من طرفيها فإنها تسمى مستقيم، ((ليس له قطعة بدايه ولانهايه))
 كما في الشكل:
أ			        ب
· الدائرة : يطلب من الطفل التعرف على الدائرة وتسمية أشياء من الواقع تمثيل الدائرة
· المضلعات : اشكال مغلقة تتكون من عدد من القطع المستقيمة، وتصنف المضلعات حسب عدد الأضلاع إلى ثلاثية، رباعية، خماسية،...



ومن أمثلة المضلعات:
1- المثلث:  مضلع من ثلاثة اضلاع، وله ثلاثة رؤوس. ويسمى المثلث من خلال أسماء رؤوسه الثلاثة. مثل: المثلث أ ب ج
2-  المستطيل : مضلع من أربعة اضلاع، كل ضلعين متقابلين متساويان وزواياه الأربع قائمة. وللمستطيل أربعة رؤوس. ويسمى المستطيل من خلال اسماء رؤؤسه، مثل: المستطيل أ ب ج د
3- المربع:  المربع حالة خاصة من المستطيل، فهو مستطيل أضلاعه الأربع متساوية
المحيط
· محيط الشكل الهندسي = مجموع أطوال أضلاع الشكل 
مثال: محيط المضلع المقابل = 5 + 5 + 4 + 8 = 22 سم
من الاشياء المهمه قبل البدء بجمع المحيط  معرفة الوحده وهي سم او م ..  وليست متر مربع او متر مكعب
· محيط المثلث = مجموع أطوال أضلاعة
·  محيط المربع = 4 x طول الضلع
·   محيط المستطيل = (الطول + العرض ) x 2
مسائل على المحيط
مثال 1 : مثلث  طول أضلاعه كما يلي: 3سم , 2 سم , 4 سم فما طول محيطة
الحل:  محيط المثلث = مجموع أطوال أضلاعه  = 3 + 2 + 4 = 9 سم
مثال 2 :  مربع طول ضلعة 6 سم، فما هو محيطة؟
الحل:  المحيط المربع  = 4x  طول الضلع = 4 x 6 = 24 سم
مثال 3 : مستطيل طول ضلعة 3 م، و عرضة 2 م، فما هو محيطة
 الحل:  محيط المستطيل =(الطول + العرض ( x 2 >>>>>  (3 + 2) x  2 = 10 سم
المساحة
مساحة الشكل الهندسي = عدد الوحدات المربعة التي تغطي الشكل.




المساحة 9 وحدة مربعة   						 المساحة 6 وحدات مربعة
· مساحة المربع =  طول الضلع  x طول الضلع = طول الضلع تربيع
· مساحة المستطيل = الطول x العرض 
مسائل على المساحة
مثال 1 : مربع طول ضلعة 6 سم فما هي مساحتة؟
الحل : مساحة المربع = طول الضلع  x طول الضلع 
6 x  6  = 36   >> وحدة مربعه
مثال 1 : مستطيل طول ضلعة 3 وعرضة 2 م فمامساحتة ؟
الحل : مساحة المستطيل = الطول x  العرض
3  x  2   = 6 
المجسمات







· المكعب هو الشكل الذي جميع جوانبه السته مربعه
حجم المكعب = طول الضلع x طول الضلع  x طول الضلع = طول الضلع تكعيب >> أي الاضلاع الثلاثه اضربها ثلاث مرات
· متوازي المستطيلات هو المجسم الذي قاعدته مستطيله وجوانبه ايضا مستطيلة
حجم متوازري المستطيلات = طول القاعده  x عرض القاعدة  x الارتفاع
· اسطوانة هي الشكل المجسم الذي قاعدته دائرية وجانبه يمثل مستطيل لو تم تسطيحة 
مسائل على الحجم
مثال 1:- خزان ماء على شكل مكعب طول ضلعة 60 سم، فما هو حجمه؟
 الحل:   حجم المكعب = طول الضلع  x طول الضلع × طول الضلع
		= 60  x 60  x 60 = 21000  (سم مكعب)
مثال 2: -  حاوية في مصنع لجمع الحليب على شكل متوازي مستطيلات ابعاده 3،2،1 متر، فما هي سعة الحليب القصوى التي تستوعبها  هذه الحاوية؟
الحل:  نحسب حجم الحاوية  لنعرف سعة الحليب القصوى ((السائل المسكوب في اناء ما هو حجم ذلك السائل))
حجم متوازري المستطيلات = طول القاعده  x عرض القاعدة  x الارتفاع
		3 x 2 x 1 = 6  ((متر مكعب)) 
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